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PROGRAM

Benjamin Britten: Lachrymae pro violu a smyčce 
(1950/1976) 16’
Nakladatelem skladby je Boosey & Hawkes.

Vladimír Franz: Rex tremendae majestatis pro smyčce a zvukovou stopu 
(2023) 17’ PREMIÉRA 

přestávka

James MacMillan: Tuireadh pro klarinet a smyčce 
(1991/1995) 22’ ČESKÁ PREMIÉRA
Nakladatelem skladby je Boosey & Hawkes.

Viktor Kalabis: Tristium, koncertní fantazie pro violu a smyčce 
(1981) 13’
Nakladatelem skladby je Český rozhlas.

Koncert se uskutečňuje za finanční podpory  
Ministerstva kultury ČR, statutárního města Brna,  
Ochranného svazu autorského a Nadačního fondu  
Viktora Kalabise a Zuzany Růžičkové a pod záštitou  
J. E. Matthew Fielda, velvyslance Spojeného království  
Velké Británie a Severního Irska v České republice.
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K PROGRAMU

Ensemble Opera Diversa si v roce 2023 připomíná dvacet let své „ofi
ciální“ existence. Pro tuto příležitost každý z plánovaných koncertů 
komorního orchestru obsahuje skladbu na objednávku od spříz
něného komponisty, čímž soubor navazuje na dlouhodobé úsilí 
o iniciování a provádění nových děl. V tomto případě je osloveným 
skladatelem Vladimír Franz, jehož dílo doplňuje českobritský pro
gram v zastoupení Viktora Kalabise, Benjamina Brittena a Jamese 
MacMillana. Sólově se pod pomyslnou taktovkou kmenové dirigentky 
Gabriely Tardonové představí spřízněný Milan Paľa a klarinetista 
Jiří Mráz, který se souborem spolupracuje poprvé.

Dramaturgie koncertního Lamenta vychází z termínu jeho 
konání, tedy týdnu před květnou nedělí a pašijovým týdnem, kdy se 
v Brně tradičně koná Velikonoční festival duchovní hudby. Na závěr 
postní doby proto zazní méně provozovaná díla reflektující tematiku 
nářku, kajícnosti, smutnění či melancholie. Je zřejmé, že tyto motivy 
skladatele inspirovaly od dob renesanční polyfonie, ať už metaforicky 
nebo se zvukomalebnou doslovností, v sakrálním či světském kon
textu — avšak vždy s nepopiratelným duchovním přesahem. Dnešní 
večer, který lze rovněž vnímat jako předvelikonoční meditaci, do jisté 
míry navazuje na koncertní program Hudební lamento, který soubor 
realizoval v dubnu 2011. Tehdy pod taktovkou Víta Spilky zazněla 
obdobně zádumčivá a lítostná díla od Paula Hindemitha, Herberta 
Howellse, Pavla Haase a Dalibora Spilky.

Program zahajuje slzavá kompozice Lachrymae pro violu a smyčce 
od britského klasika Benjamina Brittena (1913—1976), od jehož na
rození letos uplyne 110 let. Je poněkud příznačné, že den narození 
tohoto suffolkského patriota připadá na den sv. Cecílie, patronky 
všech hudebníků. Jako by mu tento patronát totiž přinesl přiro
zené skladatelské nadání — vždyť teprve v patnácti dokončil svůj 
často provozovaný Smyčcový kvartet F dur, ještě před třicátým rokem 



svého života zkomponoval oblíbené sborové dílo A Ceremony of Carols 
a do roku 1950 zkomponoval šest ze svých třinácti oper, a to včetně 
v Brně nedávno uvedených Petera Grimese a Alberta Herringa. Právě 
při práci na jedné ze svých oper Billy Budd si v roce 1950 „odsko
čil“ ke zkomponování několika komořin. Kromě sborového dílka 
Five Flower Songs a Six Metamorphoses after Ovid pro sólový hoboj se 
jednalo právě o Lachrymae, jedinou jeho skladbu pro violu a klavír, 
které byly „jeho“ nástroji. Premiéra první verze se konala v roce je
jího vzniku na třetím ročníku dodnes existujícího festivalu hudby 
a umění v Aldeburgh. S dedikantem skladby, violistou Williamem 
Primrosem, dílo provedl sám skladatel, který se premiéry verze pro 
violu a smyčce v roce 1977 již nedožil — dnes provedená instrumen
tace je předposledním Brittenovým dokončeným hudebním opusem, 
následovaným pouze krátkou kantátou Welcome Ode. Skladateli bylo 
dílo blízké nejen kvůli instrumentaci, ale jak podtitul „Reflections 
on a Song of Dowland“ naznačuje, také kvůli využití oblíbeného 
hudebního materiálu od jednoho z největších skladatelů anglické 
renesance Johna Dowlanda. Kromě jiných Dowlandových citací Bri
tten pracuje s incipitem písně „Flow, my  tears“, patrně inspirativní 
pro název zádumčivě poetické kompozice a podtrhující náležitost 
na počátek dnešního programu.

Ten pokračuje světovou premiérou skladby Rex tremendae ma
jestatis pro smyčce a zvukovou stopu od pražského skladatele, ma
líře a příležitostného publicisty a básníka Vladimíra Franze (* 1959). 
Program tak navazuje na spolupráci autora se souborem v roce 2017, 
kdy bylo uvedeno jeho Pražské divertimento. Franz absolvoval Práv
nickou fakultu Univerzity Karlovy, přičemž na přelomu 70. a 80. let 
studoval soukromě malbu u Karla Součka a Andreje Bělocvětova, 
dějiny umění u Jaromíra Homolky, dějiny hudby u Jaromíra Kincla 
a hudební skladbu u Vladimíra Sommera. Své vzdělání zúročuje 
v celém okruhu aktivit: jako malíř uspořádal dosud více než pa
desát samostatných výstav doma i v zahraničí a svými díly je za
stoupen v galeriích a soukromých sbírkách na třech kontinentech. 



S výtvarným uměním souvisí jeho minulá i současná pedagogická 
činnost na Akademii výtvarných umění v Praze, Fakultě výtvar
ných umění Vysokého učení technického v Brně a Katedře výtvarné 
kultury Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem. Pohybuje se ale 
především v oblasti scénického umění — zkomponoval hudbu k více 
než stovce divadelních představení a je několikanásobným držitelem 
Ceny Alfréda Radoka. Rozsáhlá je i jeho písňová tvorba, věnuje se 
též filmové, televizní, rozhlasové a autonomní hudbě a nevyhýbá se 
ani multimediálním a experimentálním projektům. Dnešní premi
éra probíhá na půdorysu jakési sonátové formy. Závažný charakter 
podtrhává podtitul „Zpráva o stavu světa — apokryf “ a ačkoliv  autor 
popírá popisnost díla, vedle vkomponovaných velrybích zpěvů a lid
ských skřeků nezapře svoji zkušenost s divadelním narativem, tedy 
schopnost vyprávět hudbou. 

Skladba Rex tremendae majestatis je apokryfem, opírajícím se o troj
verší pocházející ze Sequentie, časti Requiem, zabývající se otázkami 
 Posledního soudu. V celém svém majestátu se zde zjevuje Kristus Soudce — 
Christos Pantokrator.

Skladbu, po krátkém úvodu, otevírá čtyřtónový motiv, přítomný 
Deus ex machina, upínající se k Poslednímu soudu. Poté se v sólové viole 
objevuje celé hlavní téma, jehož tři ohniska — „Člověk“, „Otázky“, „Bůh“ — 
budou, stmeleny volně traktovanou sonátovou formou, ve variačních 
proměnách i konfrontacích utvářet veškerý tematický materiál skladby, 
její průběh i gradaci. Třikrát zaznívá otázka — oč se bude jednat? Lid
stvo, zcela a dobrovolně vymknuté ze zákonů i zákonitostí, postrádající 
pud sebezáchovy, ztratilo či zdevalvovalo ideály. Zmarnilo a zatarasilo 
si cestu ke spiritualitě, zpřetrhalo vertikalitu Země — Nebe, cestu k pře
sahům. Vaří se ve vlastní šťávě… A nyní úpí, lituje a běduje! Náhle se cosi 
stane. Cosi se děje. Nikoliv však v místě samém, nýbrž jinde. Za lesem, 
za horami, za horizontem… Zázrak? Zjevení?

Otázky! Bázeň. Dohady. Neklid, úzkost, strach. A přichází konfron
tace, hněv, násilí, nenávist. Nakonec zlo, zmar a kataklyzma! Jakožto 



odpověď, v tempu přesně polovičním, opět Zjevení. Tentokráte mizí, odchází. 
Snad s tímhle opravdu nechce mít nic společného. Snad… Leč… Nemizí!

Ač neviditelné, nepostižitelné, je náhle rozpuštěno mezi všemi 
a do všech. Všudypřítomné! Zní úvodní připomínka Posledního soudu. 
Je však ticho. Zastavený čas. Klid před bouří, utkvění před skokem… 
A  Poslední soud?! Ve dvou závěrečných tónech. S urputnou osudovostí, 
akcelerací, náhle, s rychlostí Velkého třesku!

Skladba rozhodně není popisem, a už vůbec ne (nedej Pánbů!) sym
fonickou básní! Ve skutečnosti se jedná o princip vybalancování jednot
livých segmentů: jednak sui generis, a jednak v jejich vzájemných pomě
rech, odpovídáním si i interakcí. Pozvolné, plynulé stupňování polyfonie 

„Slzavého údolí“ s gradací — nevelkou, leč dostatečnou, aby misterioso 
prvního „Zjevení“ dávalo smysl. Pakliže až potud bylo lze mluvit o expo
zici nastolující problém, exaltovanými otázkami a rozpačitým našlapo
váním se připravuje provedení. Fuga. Se dvěma „ventilovými“ plochami 
ke zrychlení a kataklyzmatu. Nepřetržitá gradace! Ač zdaleka není ply
nulá, měla by tak rozhodně působit! Jde o otázku perfektního rozvržení 
sil. Aby bylo dosaženo kýženého výsledku, aniž by to muzikanty zničilo… 
Druhé „Zjevení“ (v přesně polovičním tempu) je dovětkem, a zároveň ote
vřením reprízy. První ohnisko hlavního tématu — „Člověk“ — přechází 
rovnou a bez otázek k ohnisku třetímu — „Bůh“, k „Apoteóze?“, která je 
ironickou reakcí na Slzavé údolí. Téma Posledního soudu dílo zaokrouh
luje a vede k závěru.

Vladimír Franz

Následující dílo lamentační tematiku reflektuje na základě poměrně 
nedávných historických reálií. Večer 6. července 1988 došlo severo
východně od skotského Aberdeenu ke zničujícímu požáru ropné plo
šiny Piper Alpha, která se během 70. a 80. let podílela na přibližně 
deseti procentech těžby ropy a zemního plynu v Severním moři. 
V důsledku této katastrofy zahynulo přes sto šedesát zaměstnanců 
plošiny a dva záchranáři. Událost se stala inspirací jednoho z nejžáda
nějších současných skladatelů a dirigentů Jamese MacMillana (* 1959), 



jehož soucitný žalozpěv Tuireadh dnes zazní v české premiéře. Tento 
gaelský výraz lze přeložit jako rekviem: s obdobným funkčním zá
měrem komponoval skotský autor skladbu k ceremoniálu odhalení 
památníku Piper Alpha (vytvořeného Sue Jane Taylor) v Aberdeenu 
roku 1991 královnou Alžbětou, královnou matkou. Pro tuto pří
ležitost skladba vznikla v instrumentaci pro klarinet a smyčcové 
kvarteto, premiéra dnes uvedené instrumentované verze se konala 
pod taktovkou skladatele roku 1995 v polském Gdaňsku. K nejdů
ležitějším bodům MacMillanovy duchovní hudební tvorby se řadí 
objednávka na novou mši ke dvěma za tří bohoslužeb sloužených 
Benediktem XVI. během jeho návštěvy Velké Británie v roce 2010. 
Ze současných děl zmiňme sborové dílko Who Shall Separate Us?, 
zkomponované pro pohřeb královny Alžběty II. V jeho rozmanité 
duchovní tvorbě kromě hudby vyloženě liturgické nacházíme také 
koncert pro perkuse a orchestr Veni, Veni, Emmanuel (1992), operu

oratorium Visitatio Se pulchri (1992—1993), populární Miserere pro 
sbor (2009) nebo Seven Last Words from the Cross pro sbor a smyčce 
(1993), jehož česká pre miéra zazněla v rámci zahajovacího koncertu 
Velikonočního festivalu duchovní hudby 2012. Uvedením kontempla
tivního i katarzního Tuireadh orchestr navazuje na loňské provedení 
skladatelova koncertu pro trubku a smyčce Seraph v rámci programu 
Misericordia v kostele blahoslavené Marie Restituty na Lesné.

Konkrétně mě inspiroval dopis, který mi poslala matka jednoho z mrt
vých mužů. V něm dojemně popisuje svou návštěvu místa, kde se konal 
smuteční obřad. Ten se stal jakýmsi přechodovým rituálem pro ty, jejichž 
blízcí nebyli nalezeni. Matka popisovala, jak se z truchlícího davu shro
mážděných ozývalo naléhavé lkání. Tuireadh se popsaný výlev smutku 
pokouší hudebně zachytit tím, že odkazuje na intervalové a ornamentální 
archetypy různých nářků ze skotské tradiční hudby. Tato práce je věno
vána obětem katastrofy a jejich rodinám.

James MacMillan



Závěr koncertu náleží skladbě významného českého skladatele 
druhé poloviny 20. století Viktora Kalabise (1923—2006), od jehož 
narození na konci února uplynulo 100 let. Ačkoliv rodák z Červe
ného Kostelce kromě skladby na pražské konzervatoři a Akademii 
múzických umění (u Jaroslava Řídkého a Emila Hlobila) studoval také 
hudební vědu a psychologii na Univerzitě Karlově, od počátku 70. let 
se věnoval zejména komponování. Svou muzikologickou erudici 
však využil zejména v Československém rozhlase, kde působil jako 
hudební dramaturg a inicioval vznik mezinárodní hudební soutěže 
Concertino Praga. Mezi lety 1993—2003 byl také předsedou správní 
rady Nadace Bohuslava Martinů. Kalabisova svébytná hudební řeč 
vychází z kritického vstřebání a vymezení se vůči směrovým liniím 
klasické hudby 20. století — v rámci logického, účelného a harmo
nicky nezamlženého skladebného stylu jsou rozpoznatelné přede
vším vlivy neoklasicismu, tedy Bartóka, Prokofjeva či Martinů. Jeho 
dílo čítá přes devadesát číslovaných skladeb, v nichž se orientoval 
na symfonická díla, přičemž za pozornost stojí zejména Symfonie č. 2 

„Sinfonia pacis“, jejímž zkomponováním v roce 1961 reagoval na vzru
šené události světové politiky předvídající Karibskou krizi. Zvlášť jsou 
zastoupena díla koncertantní, k nimž řadíme i dnes uvedenou kon
certantní fantazii Tristium z roku 1981. Název kompozice je odvozen 
z Ovidiovy básnické sbírky Tristia, jež je obvykle překládána jako 
žalozpěvy, a je dedikována zesnulému rodinnému příteli Zdeňku 
Fenclovi. Dílo mělo premiéru v roce 1986 v rámci programu 6. abo
nentního koncertu Českého spolku pro komorní hudbu v Praze 
Slovenským komorním orchestrem se sólistou Lubomírem Malým. 
Muzikolog a hudební publicista Jiří Pilka Tristium označil jako dílo 
pohybující se v agitační poloze na hranici života a smrti: tato souvislost 
naznačuje, že skladbu nelze vnímat jen jako melancholickou smuteční 
vzpomínku, ale spíše jako hudební vyjádření podněcující k filozofic
kému zamyšlení s existenciálním přesahem, podpořené temnějším 
témbrem violy. Niternost Kalabisovy výpovědi tedy v další rovině 
doplňuje lamentační charakter koncertu, jenž též patřičně uzavírá.



INTERPRETI

Milan Paľa (* 1982) je československým houslistou a violistou. Studo
val na Konzervatóriu J. L. Bellu v Banské Bystrici, později pokračoval 
ve studiu na Hochschule für Musik und darstellende Kunst ve Vídni 
a na Janáčkově akademii múzických umění v Brně. V soukromé třídě 
Semjona Yaroshevicha se obeznámil s legendární ruskou školou 

Davida Oistracha a v období studia se pravidelně účastnil meziná
rodních mistrovských kurzů Vladimíra Spivakova v Zurichu. Byla 
to však spolupráce se skladateli, která měla zásadní vliv formování 
jeho hudebního projevu. Blízký vztah a tvořivá spolupráce se sklada
teli jako jsou Jean Guillou, Jevgenij Iršai a František Gregor Emmert 
vedla ke vzniku množství skladeb „šitých na míru“ houslistovi, který 
průběžně rozšiřoval své interpretační schopnosti až k bodu, kdy 
jeho hra daleko přesáhla běžné limity. Milan Paľa je vyhledávaným 
interpretem pro uvádění nových děl. Má za sebou velké množství 
premiér skladeb současných autorů (vedle již zmíněných jsou jimi 



například Marian Lejava, Christophe Sirodeau, ErkkiSven Tüür, 
Ádám Kondor, Ivan Josip Skender, Ante Knešaurek, Tõnu Kõrvits, 
Daniel Matej, Lena Sierova, Wolfgang Bauer a další). 

Jiří Mráz (* 1974) je český klarinetista a basklarinetista. Studoval 
na konzervatořích v Teplicích a v Praze, dále pokračoval na HAMU 
v Praze. Absolvoval mistrovské kurzy v Salcburgu, Drážďanech, 
Žirovnici. Hrál v Severočeské filharmonii Teplice nebo v opeře 
F. X. Šaldy v Liberci, v současné době je členem orchestru Filharmo
nici města Prahy — City of Prague Philharmonic Orchestra. Působí 
jako interpret a autor hudby v alternativním divadle i jako pódiový 
hráč v mnoha inscenacích pražských divadel. Vystupuje jako sólista, 
pořádá vlastní klarinetové recitály a semináře, založil dechové trio 
Hibernal. Specializuje se na interpretaci soudobé vážné hudby, jak 
sólo, tak i komorně, například v souboru Konvergence. V obci Lhota 
pod Džbánem pořádá hudební festival Zastávka, v němž propojuje 
své tři záliby — hudbu, železnici a vinnou révu. 



Gabriela Tardonová (* 1975) pochází z Karviné. V roce 1998 promovala 
na Pedagogické fakultě Ostravské univerzity v oboru sbormistrovství 
a poté vystudovala dirigování na JAMU ve třídě Rostislava Hališky 
a Lubomíra Mátla. V letech 2003—2004 studovala v rakouském 
Grazu na Universität für Musik und darstellende Kunst v dirigent
ské třídě Martina Siegharta. V rámci tohoto stipendijního pobytu 
byla vybrána k aktivní účasti na mezinárodním festivalu Interna
tional Week konaném v Grazu, kde spolupracovala s univerzitním 
symfonickým orchestrem. Do velké míry se zaměřuje především 
na uvádění soudobé operní tvorby, působí jako dirigentka orchestru 
Mladí brněnští symfonikové. S Ensemble Opera Diversa pravidelně 
spolupracuje od roku 2006.

Ensemble Opera Diversa je umělecký soubor, který se soustředí na ob
jevné hudební a divadelní programy. Během více než dvacetiletého 
působení se ze souboru vyvinula hudební společnost, jež ve vlastní 
produkci organizuje kolem dvou desítek vystoupení ročně, a to pře
devším v domovském Brně. Jedinečnost souboru je z části způsobena 



jeho trojjediností — autorské hudební divadlo, orchestrální nebo 
komorní koncerty s objevnou dramaturgií a koncerty komorního 
sboru Ensemble Versus. Během podzimu 2022 navíc v rámci souboru 
vzniklo smyčcové kvarteto Diversa Quartet věnující se především 
tuzemské i zahraniční soudobé kvartetní tvorbě. K tomu těleso ini
ciuje nebo se podílí na tvorbě CD nosičů či rozhlasových nahrávek. 
Svou dramaturgií, podněcováním nových skladeb i interpretačním 
nasazením soubor usiluje o dialog s otevřeným posluchačem. 



NADCHÁZEJÍCÍ AKCE

17. dubna 2023, 19:00
Místodržitelský palác na Moravském náměstí (sál č. 6)
Dandelion
CATLIN SMITH
Světová premiéra celovečerní skladby kanadské autorky Lindy 
Catlin Smith v podání houslisty Milana Paľy.

13. června 2023, 19:00
Reduta (Mozartův sál)
Hudební inventura
JIRÁK | DLASK — FLOSMAN — DOBIÁŠ 
Koncert z tradiční souborové linie prezentující premiéru 
instrumentace skladby Karla Boleslava Jiráka z pera Vojtěcha 
Dlaska se sólistkou Kateřinou Hebelkovou a spřízněným 
souborem Francisextet.

14. června 2023, 19:00
Místo v jednání
Česká sborová duchovní tvorba 20. a 21. století
EBEN — TUČAPSKÝ — KYAS — FIALA — a další
Sbor Ensemble Versus představuje českou duchovní tvorbu 
autorů komponujících (nejen) pro sbor ve 20. a 21. století.

29. června 2023, 20:00
Provázek.dvůr (dvůr divadla Husa na provázku)
Miniopery Jiřího Bulise — Guma, Smrtipot, Vyjdi támhle na kopeček
BULIS
Uvedení tří minioper skladatele Jiřího Bulise při příležitosti třiceti 
let od jeho úmrtí v režii Kateřiny Křivánkové.



Všechny změny vyhrazeny.

Pro aktuální informace o našem provozu včetně vystoupení mimo 
město Brno sledujte webové stránky a sociální sítě.

www.operadiversa.cz
www.facebook.com/operadiversa 
www.instagram.com/operadiversa



Podpořte nás, číslo účtu 205149060/0300. Děkujeme!
www.operadiversa.cz


